

# DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CORDOBA.  
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE.  
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

Seccion editorial.

CORRESPONDENCIA.

Nos sigue favoreciendo con sus cartas nuestro excelente amigo el Sr. D. Francisco Javier Valdelomar, Baron de Fuente de Quinto. Hé aqui la última que hemos recibido fechada en Granada el dia 4 del actual.

«Mi querido amigo: Abandoné la rica vega de Antequera, llevando en mi memoria las proezas del Infante D. Fernando, de Rodrigo Narvaez, de Chacon y de tantos otros que lidiaron heroicamente para arrancar de los moros aquella terrible fortaleza, tan ventajosa por su posicion militar para otros puntos de la conquista, y llegué á Loja. Allí no habia las industrias y ricas fábricas que acababa de ver en la poblacion mencionada, y que presentan el aspecto de esos pais laboriosos y que han obtenido el fruto de la civilizacion; pero en cambio me hallé en la feria, y que fuera de los ganados que se vendieron con estima, no ofrecia otra novedad que la de pasear mucha gente al rededor de una plaza, cuyo centro ocupaban varias tiendas, y por lo tanto se recordaba el monotonó ejercicio de las norias.

Dos particularidades eran las únicas que podian escitar la curiosidad del viajero. La vista de los *Infernos*, ó la del jardin del Sr. Duque de Valencia, que en puntos opuestos están como á una media legua de la poblacion. Aunque los *Infernos* de Loja son mas frescos que los otros de que tenemos noticia y *la sola del caballo* (1) que desde lejos se divisa no puede por lo hermosa pertenecer al del Diablo, opté por ir á la quinta ó jardin de S. E., que siempre está uno mejor entre flores que al lado de un precipicio, y con mayor razon cuando las vegetales las iba á ver en contraste con

(1) Hermoso salto de agua de la cascada llamada por su ruido los infernos de Loja.

FOLLETIN.

18

PAULINA.

Por Mr. Alejandro Dumas.

Continuacion.

Al instante se presentó en mi imaginacion lo que acababa de decirme la condesa, y quedé enteramente turbada. Dile mi librito, en el cual ya habian tomado puesto seis caballeros; y como si quisiera que su nombre no se confundiese con ninguno, volvió la hoja, y escribió el suyo para la séptima contradanza, devolviéndome en seguida con algunas palabras que mi turbacion me impidió entender, y apoyándose luego en el marco de una puerta.

Estuve á punto de pedir á mi madre que nos marchásemos, pues temblaba tanto, que me parecia imposible mantenerme en pié. Felizmente se interrumpió el baile, y Listz se sentó al piano.

Tocó la invitacion al wals de Weber. Jamás habia llevado el hábil artista á tan alto grado las maravillas de su ejecucion, ó tal vez yo no me habia encontrado nunca en una disposicion de ánimo tan á propósito para sentir aquella composicion tan melancólica y apasionada: parecióme

otras flores humanas que, por agradable coincidencia, se iban á trasladar á aquel mismo sitio.

Entré por una magestuosa aunque sombría calle de colosales cipreses, y me invitaron á que viese los caballos de semilla del general Narvaez. Me llamó la atencion uno árabe cojido en el mismo desierto y que en sus ojos y en sus venas manifestaba sufogoso orijen; pero aun me admiró mas un potro de cuatro años, hijo del árabe y de una yegua de Varela, que en su temprana edad mide una alzada de ocho CUARTAS Y TRES DEDOS, acompañando las buenas formas á la colosal presencia.

Pasé luego á ver los jardines, en los cuales habia muchas y buenas flores y un bellissimo juego de aguas; pero sucede en aquel vergel lo que con el palacio de Carlos V que junto á la Alhambra se quiso edificar para humillar á la arquitectura árabe. El general Narvaez trató de reemplazar á las bellezas naturales, aunque comunes, de un jardin del tiempo de sus padres, en que la naturaleza ponía la mayor parte de los encantos, esas bellezas del arte refinado de los floristas extranjeros. Varió en muchas partes las formas, dividiendo esas figuras pequeñas de terreno tan caprichosas como multiplicadas en que se colocan grupos de bellisimas flores que parecen ramilletes sobre la tierra; pero ese cultivo ecsije el riego á mano y mucha inteligencia, condiciones que son estremadamente costosas en un parage estenso como aquel, y por consiguiente cesaron tan luego como se ausentó el Sr. Duque. Su administrador ha establecido el riego general ó de pié, los variados paseos por entre los pequeños grupos se acaban con la inundacion del agua, los jardineros que hay son del sistema antiguo y comun, y por resultado de todo se vé un jardin misto de Español-francés, que ni es hijo frondoso de la naturaleza en todo su desarrollo, ni la refinada creacion del arte en toda su perfeccion; pero siempre es un local

que aquella era la primera vez que oia suplicar, gemir, llorar el alma, cuyos suspiros ha exhalado en sus melodias el autor de FREYSCHUTZ. Todo lo que la música, esta lengua de los ángeles, tiene de acentos, de esperanza, de tristeza y de dolor, parecia haberse reunido en aquella pieza, cuyas variaciones, improvisadas según la inspiracion del traductor, eran como unas notas explicativas. Yo misma habia ejecutado muchas veces aquella brillante fantasia, y entonces me sorprendia encontrar en ella cosas que ni aun habia sospechado: ¿era el admirable talento del artista los que las hacia resaltar? ¿Era una disposicion nueva de mi espíritu? ¿Habia recibido mi corazon un sacudimiento tan poderoso, que despertara algunas fibras dormidas? De todos modos, el efecto fué magnifico; los sonidos vagaban en el aire como un vapor y me inundaba de melodia. En este momento alcé los ojos, vi los del conde fijos en mi, y ya era demasiado tarde cuando quise bajar rápidamente la cabeza: dejé de ver sus ojos, pero senti pesarme mi su mirada, y me acometió un temblor involuntario. Levantóse Listz, y como oi el rumor de la gente que se acercaba á él para felicitarle, pensé que el conde habria dejado su puesto y me aventuré á levantar la cabeza; en efecto, ya no estaba allí, y respiré, pero me guardé muy bien de llevar mi investigacion mas lejos, temiendo encon-

trar me con su mirada.

Al cabo de un instante se restableció el silencio, y otra persona se sentó al piano; por el prolongado rumor que hubo, conocí que la curiosidad se habia escitado vivamente; pero no me atrevi á levantar los ojos. Sonó un prelude largo y triste, y luego una voz vibrante, sonora y profunda pronunció estas palabras sobre una melodia de Schubert.

«Todo lo he estudiado; filosofia, derecho y medicina; he robuscado en el corazon de los hombres; he bajado á las entrañas de la tierra; he puesto á mi espíritu las alas del águila para verme encima de las nubes. ¿A dónde me ha conducido este largo estudio? á la duda y al desaliento. Verdad es que ya no tengo ni ilusion ni escrúpulo, que no temo ni á Dios ni á Satanás; pero el precio de estas ventajas ha sido todas las alegrías de mi vida.»

«A la primera palabra reconoci la voz del conde Horacio, y ya podéis adivinar la impresion que hicieron en mi esas palabras de Fausto en boca de quien las cantaba. El efecto fué general: un momento de silencio profundo sucedió á la última nota que voló en un quejido como un alma angustiada, y luego rompieron de todos lados aplausos frenéticos. Entonces me aventuré á mirar al conde cuyo rostro tal vez estaria tranquilo é impa-

trarme con su mirada.

Al cabo de un instante se restableció el silencio, y otra persona se sentó al piano; por el prolongado rumor que hubo, conocí que la curiosidad se habia escitado vivamente; pero no me atrevi á levantar los ojos. Sonó un prelude largo y triste, y luego una voz vibrante, sonora y profunda pronunció estas palabras sobre una melodia de Schubert.

«Todo lo he estudiado; filosofia, derecho y medicina; he robuscado en el corazon de los hombres; he bajado á las entrañas de la tierra; he puesto á mi espíritu las alas del águila para verme encima de las nubes. ¿A dónde me ha conducido este largo estudio? á la duda y al desaliento. Verdad es que ya no tengo ni ilusion ni escrúpulo, que no temo ni á Dios ni á Satanás; pero el precio de estas ventajas ha sido todas las alegrías de mi vida.»

«A la primera palabra reconoci la voz del conde Horacio, y ya podéis adivinar la impresion que hicieron en mi esas palabras de Fausto en boca de quien las cantaba. El efecto fué general: un momento de silencio profundo sucedió á la última nota que voló en un quejido como un alma angustiada, y luego rompieron de todos lados aplausos frenéticos. Entonces me aventuré á mirar al conde cuyo rostro tal vez estaria tranquilo é impa-

De libros y efectos de tiendas se encuentra con mucha facilidad el desagradable *no hay* que tan comunmente oímos en esa; pero si tantos defectos, si tal falta de adelantos se advierte en la célebre Granada, al salir á sus paseos, al mirar su vega, al levantar la vista á las alturas que la dominan, la antítesis es completa, el viajero se estasia y en ninguna otra parte ha sido la naturaleza tan pródiga de encantos. ¡Qué fecundidad de vegetación! ¡Cuánta abundancia de aguas fertilizadoras! ¡Qué variedad de objetos! ¡Qué horizonte tan grandiosamente ameno! Reservo para otro día describir á V. alguna cosa de esas bellezas que tan justa celebridad dán á esta Poblacion.»

EL BARON DE FUENTE DE QUINTO.

#### Seccion oficial.

—La GACETA del 6 no contiene disposicion alguna de interés.

#### Seccion de Noticias.

##### NACIONALES.

—Por nuestro corresponsal de Zaragoza, supimos oportunamente haber fallecido ahogados por el calor en los montes de Castellar, seis individuos del bizarro batallon de cazadores de Baza, pertenecientes á la columna que en persecucion de contrabando salió de aquella plaza al mando del segundo comandante don Manuel Contreras y Trillo. Mas como al participarnos esta triste novedad, nos anunciaban tambien que el capitán general Turon habia dispuesto se formase una sumaria para poner en claro las causas que hubieran podido influir en ello, suspendimos hablar del incidente hasta poder conocer el resultado de la informacion judicial.

Hoy ya, segun se nos manifiesta, aparecen terminadas las actuaciones de la manera mas satisfactoria para el jefe y demás individuos que componian la columna, toda vez que la única causa reconocida de aquellas desgracias, fué el calor abrasador del día mencionado que tuvieron necesidad de sufrir por bien del servicio á que fueron destinados, en un terreno salitroso, quebrado y sin vegetacion ni poblacion alguna.

—Escriben de Gerona que en la madrugada del sábado último se apercibieron algunas personas de que, durante la noche anterior, habia sido estraida de la iglesia parroquial del pueblo de Llorá una enorme arca destinada á custodiar las limosnas para las almas. Se practicaron en seguida por los vecinos inmediatos á dicha iglesia, auxiliados de algunos mozos de

sible para todos; mas para mí, el ligero arqueamiento de su boca indicaba claramente esa agitacion febril, uno de cuyos accesos le habia acometido durante su visita al castillo. Mme. de M... se acercó á él para felicitarle, y entonces tomó su rostro el aspecto risueño é indiferente que exigen de los ánimos mas preocupado los miramientos del mundo. El conde Horacio le ofreció el brazo y ya no fué mas que un hombre como otro cualquiera, en cuya manera de mirarla conocí que le estaba haciendo cumplidos sobre su tocado. Estando hablando con ella, dirigió una rápida mirada hácia mí, que se encontró con la mia: á punto estuve de lanzar un grito, pues en cierto modo habia sido sorprendida. El vió sin duda mi angustia, y tuvo lástima de ella, porque se llevó á Mme. de M... al salon inmediato, y desapareció con ella. En el mismo instante dieron los músicos la señal de la contradanza, y vino á mí el primero inscrito en mi librito, cuya mano toné maquinalmente y me dejé llevar al sitio donde quiso: bailé; esto es todo lo que recuerdo.

Después de dos ó tres contradanzas mas, sucedió un intermedio de música. Mme. de M... se acercó á mí para suplicarme hiciera mi parte en el duo del primer acto de DON JUAN: al principio resistí, porque, fuera de la natural timidez, me sentia en la imposibilidad de articular una nota. Mi

la escuadra de Santa Coloma, eficaces gestiones para averiguar los autores de tan sacrilego atentado, y felices en su acertado obrar, á poca distancia del lugar del suceso encontraron escondido é intacto el espresado cajon, que á no dudar no les quedó tiempo para abrir á los ladrones.

—Segun vemos en un diario, acaba de ocurrir una desgracia lamentable en el camino de hierro entre Reinosa y Alar, en el punto de Mave. Una pobre mujer que conducía unos bueyes en el momento en que se acercaba un tren, no obedeció á las señales repetidas del silbato, y aunque el maquinista y el conductor cerraron los frenos é hicieron todo lo posible por parar el convoy, no les fué dable impedir que cogiese á la descuidada víctima, que atenta á sus ganados creyó seguramente que podria evitar el peligro, y murió atropellada.

—A consecuencia del alto precio que alcanzan aun los granos en algunos puntos de España y sobre todo en Madrid, algunos capitalistas españoles han mandado hacer en los Estados-Unidos grandes compras de trigo. Esto indudablemente dará por resultado el que salgan á la venta los trigos almacenados y que se guardan en la esperanza de mayor lucro por parte de los especuladores de este artículo de primera necesidad.

—Dicen de Madrid:

A pesar de haberlo negado un periódico, parece positivo que en el ministerio de Hacienda se trabaja activamente en la conclusion definitiva del presupuesto de 1858.

—La version mas general indica que aun no se ha fijado en definitiva el día en que deben abrirse nuevamente las Cortes, aunque la fecha del 10 de octubre siga reuniendo las mayores probabilidades.

—El señor don Alejandro Castro, nuestro representante en la corte de Turin, debe regresar muy pronto á España, acompañado de su esposa é hijos. Para el 15 del actual se le esperaba en Arechavaleta, en donde tiene casa preparada, y á últimos de mes ó principios del entrante vendrá á Madrid.

—El Mártes último tuvo lugar en la calle del Leon de Barcelona, un acontecimiento espantoso. Una jóven, mujer de un peon de fabrica, que hace cinco meses habia salido de la casa de locos, acometida de un acceso de enajenacion mental, comenzó á quejarse de que á su hijo único, de edad de catorce meses, y que era una hermosa criatura, le habian arrancado los ojos y queriendo arrojarlo al pozo, lo

madre advirtió este debate, y con su amor propio de tal, se unió á la condesa, que se ofreció á acompañarme; tuve miedo y continué resistiendo; pero habia oído tantas veces aquel duo, que no podía oponer una buena razon á la instancia de mi madre, y acabé por ceder. La condesa me tomó la mano, y me condujo al clava, donde se sentó; yo estaba detrás de su silla, en pie y con los ojos bajos, sin osar mirar á ningun lado por miedo de encontrar otra vez aquella mirada que me perseguia. Un jóven vino á colocarse al lado de la condesa, y me atreví á alzar los ojos hácia mi compañero: un calorío corrió por todo mi cuerpo, pues el conde Horacio era quien cantaba el papel de D. Juan.

Ya comprendereis cual seria mi emocion: mas ya era demasiado tarde para retirarme, pues todos los ojos estaban fijos en nosotros. La condesa preludió y el conde comenzó; aquella era otra voz, aquel era otro hombre, y cuando comenzó la CI DAREM LA MANO, me estremecí creyendo que me habia equivocado, pues no podía creer que la voz poderosa que acababa de aterrarnos con la melodia de Schubert pudiera doblegarse á entonaciones de una alegría tan delicada y graciosa. Así fué que desde la primera frase corrió por la sala un murmullo de aplauso, y cuando á mi vez dije temblando «vorrei é non vorrei mi trema un poco il co,

tiró desde la ventana de un tercer piso al patio ó zaguan de la casa. El infeliz niño, en cuyo cuerpecito no se distinguia la menor herida, falleció á los pocos instantes de haber sido trasladado á una botica inmediata. La madre queria suicidarse tirándose tambien desde lo alto de una ventana ó terrado, y varios vecinos se lo impidieron. El alcalde de aquel barrio, que acudió instantáneamente al sitio de la catástrofe, dispuso que fuese conducida á la alcaldia, y después el teniente de alcalde del distrito, don José Artis, que entiende de la formacion de las diligencias, mandó que se la trasladase al hospital, por encontrarse en un cruel estado de exasperacion.

—De Alicante anuncian que para el día 10 del actual se disponia la traslacion de los restos mortales del Excmo. Señor don Trino Gonzalez de Quijano al nuevo monumento que la capital y provincia de Alicante ha erigido como muestra de gratitud y reconocimiento á los favores extraordinarios que aquella excelente autoridad les dispensó en la terrible época del cólera morbo.

—El sábado por la noche en Barcelona hiirió una mujer á otra compañera suya en el interin que estaba durmiendo. Declase si los celos la habian inducido á cometer tan cruel atentado.

—En la mañana del sábado sucedió una terrible desgracia en Santander. Pasaba por cierta calle un carro cargado de arena y el conductor iba delante de los bueyes. Un niño de dos y medio años, que estaba en la acera, bien por cojer dos cuartos, que habian rodado hácia el arroyo, ó bien por otro motivo, se dirigió hácia el sitio por donde pasaba el carro, y una rueda le pasó por los hombros, causándole una muerte casi instantánea. Este sensible y doloroso suceso puede servir de saludable escarmiento á los padres que dejan abandonados á sus tiernos hijos por las calles, expuestos con frecuencia á mil peligros de carruajes, caballerias y aun á perderse.

—Zaragoza se va rejuveneciendo, merced á los esfuerzos de sus dignas autoridades. El palacio de la diputacion se halla terminado, y van á colocarse en él las oficinas de la administracion. En la Plaza de S. Francisco va á levantarse una magnífica fuente con la estatua del célebre Pignatelli, autor del canal imperial de Tauste que se colocará en las fiestas ó próximo á las fiestas del Pilar. Entre las demás mejoras urbanas merece el pri-

habia en mi voz tal expresion de temor, que estallaron los aplausos en tenidos, y luego de repente sucedió un silencio profundo para oírnos. Yo no puedo decirnos cuanto amor habia en la voz del conde cuando pronunció el «vieni mi bel delitto» y cuanta seduccion y promesas empleó en la frase «io cangerò tua sorte»: todo esto era tan aplicable á la situacion de mi alma, que efectivamente me sentí próxima á desmayar al decir: «prestò non più forte». En este momento sentí que el conde se me acercaba; su mano tocó la mia; un velo de llamas se corrió delante de mis ojos, y tuve que asirme á la silla de la condesa para no caer: gracias á este apoyo, pude tenerme en pie; pero cuando dijimos juntos «andiamo, andiamo, mio bene», sentí su acento rozar por mis cabellos, correr por mis hombros, y pasando un estremecimiento por mis venas, lancé al pronunciar la palabra AMOR un grito, en el cual se agotaron todas mis fuerzas, y me desmayé...

Mi madre corrió á mí; pero habria llegado tarde si la condesa no me hubiera recibido en sus brazos. Mi desmayo fué atribuido al calor, y me llevaron á una sala inmediata, donde me hicieron respirar sales, rociándome el rostro con algunas gotas de agua fria.

(Se continuará.)

mer lugar por su importancia el derribo de la iglesia de San Pedro y de las casas inmediatas, con el objeto de dar a la calle de San Gil la anchura y el desahogo que requiere una calle que es parte de la carretera general de Madrid á Barcelona. Esta mejora se realiza con gran actividad, á fin de que la próxima procesion del Pilar pueda pasar holgadamente por dicha calle. En el Coso se van á poner dobles aceras y á iluminar con gas las principales plazas y calles de Zaragoza, con lo cual ganará mucho aquella parte de la ciudad. Están edificando bellísimas casas en el salon de Pignatelli los capitalistas Castellanos, Villaroya y otros, y se comprenderá naturalmente que con tales mejoras, con la importantísima de la navegacion del Ebro, y con los ferro-carriles de Madrid y Barcelona, Zaragoza está llamada á un gran porvenir y á ser una de las primeras capitales de España.

—El Domingo 31 de Agosto falleció en Bilbao el antiguo padre de provincia del señorío de Vizcaya, D. Mariano de Eguia, sugeto que á una ilustracion muy poco comun, reunia dotes apreciables como patricio y como hombre de sociedad. Diputado general en las difíciles circunstancias de 1839 á 1841, cuando acababa de apagarse la guerra civil, sirvió al pais con lealtad suma, y á la casa de la reina prestó muy buenos servicios.

#### ESTRANGERAS.

—Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente.

Paris 4 de Setiembre. —Constantinopla 29 de Agosto. El sultan se propone enviar una mision diplomática á España, á fin de que se consoliden y estrechen las buenas relaciones que existen entre los dos paises. Monseñor Valerga, patriarca latino en Jerusalem, ha presentado su dimision de este cargo.

—Todas las noticias que encontramos en el correo ordinario están conformes en considerar como cosa fuera de duda ya la entrevista de los emperadores de Francia y de Rusia en Darmstadt. El dia designado parece ser el 29 de este mes, lo cual esplica perfectamente la larga estancia que el Czar piensa hacer en aquella poblacion.

—Los periódicos extranjeros vienen exhaustos de interes. Nada dicen digno de notarse acerca de la India; y respecto de Constantinopla, todo está reducido á que el gobierno turco ha dado orden de proceder á las nuevas elecciones de Moldavia y Valaquia; y en cuanto á China, lo único que se sabe es que lord Elgin,

torpeza de malquistarse por un quitame allá esas pajas con el general Rosas Landa, que acaba de someter los facciosos de Sierra-Gorda. Mucho me temo que le pese.

En la vecina república Dominicana ha estallado una furiosa revolucion. El presidente Baez ha conseguido algunas ventajas; pero se multiplicaban los pronunciamientos, y la sangre seguía corriendo.

—De Paris escriben que el 27 se mató de un pistoletazo el príncipe Gregorio Glika, en su castillo situado en Més, aldea del distrito de Melou (Sena y Marne.) Este príncipe tenía cincuenta años, y en otro tiempo había ocupado un alto puesto en los principados danubianos. Era pariente del actual caimacan de la Valaquia, y se ignora lo que ha podido impulsarle á darse la muerte.

—Como se habia anunciado, el rey Víctor Manuel asistió, en la mañana del 31 del pasado, á la ceremonia de la inauguracion de los trabajos de la perforacion del monte Cenis. El príncipe Napoleon, á quien el emperador su augusto primo, habia enviado á complimentar al monarca piemontés, se halló también presente á dicha solemnidad.

—La *Independencia* de Bruselas publica el texto de la nota que M. de Thouvenel, embajador de Francia en la corte del Sultan, entregó el 21 de julio prócsimo pasado al primer intérprete de la embajada, con orden de dejar una copia en el ministerio de negocios estrangeros turco. En el estado en que hoy se encuentra las cosas, este documento ha perdido toda su importancia, por lo cual escusamos reproducirlo; pero á fin de dar una idea de él, aunque sucinta, diremos que espresa los motivos que han obligado á M. de Thouvenel á protestar contra la reunion de una nueva conferencia de los representantes de todas las potencias signatarias del tratado de Paris, para examinar si lo resuelto de comun acuerdo sobre la interpretacion del firman electoral acerca de Valaquia podia y debia aplicarse á Moldavia. Sabido es que el gobierno otomano no quiso tomar en consideracion las observaciones del diplomático francés, y cuál fué la consecuencia de esta conducta; de consiguiente, no hay para qué entretenernos en hacer nuevos comentarios.

—El duque de Gramont ha sido nombrado embajador de Francia en Roma. Creese que este personaje insista en obtener del Padre Santo la concesion de algunas reformas.

—Bajo el epigrafe de «Muerte del hombre mas grande y mas grueso del mundo,» se lee lo siguiente en un periódico americano: «El señor Miles Darden, que ha muerto en su residencia del condado de Henderum, era ciertamente el hombre mas considerable del mundo: tenia siete pies y seis pulgadas de estatura y pesaba algo mas de mil libras. Han sido necesarios 17 hombres para colocarlo en su atahud, en el que se han empleado 160 pies de tablas y maderos: este atahud tenia seis pies y 4 pulgadas de circunferencia.»

—El emperador Alejandro ha dispuesto, segun se habia anunciado antes de ahora, que se erija en Moscow un monumento dedicado á perpetuar la memoria de su padre Nicolás I. El escultor moscovita, Ramazonoff, encargado de hacer los bajorelieves, ha terminado el primero, que representa la revolucion de 1850 con motivo del cólera en el momento en que el emperador se presentó de repente en medio de la poblacion frenética, y exclamó con voz imponente. «¡De rodillas!» Todos los personajes aparecen con gran propiedad y en parte sacado de retratos fotografiados. El segundo bajo-relieve representa una escena de la revolucion: El tercero, la capitulacion de Sargey y el cuarto, la llegada de la familia Imperial

á Moscow por el camino de hierro que acaba de abrirse á la circulacion.

#### Gacetas.

—FERIA. —Con muy pocos forasteros y muy poco que vender, y algunos lindos luceros, vulgo ojitos retrecheros, empezó la feria ayer.

En ella hay dulces, turriones de rica almendra y piñon, ciruelas, melocotones, y garbanzos y melones y el consabido orejon.

Y hay buñuelos y *bebía* de rosa y peñascares, y piñonate y sandia, y alguna otra chucheria en que no reparé yo.

Hay sus tiendas de muñecos con mil *Normas* muy sencillas, mas con mirinaques huecos; y *Poliones* con chalecos que les dan en las rodillas.

Hay también niños chiquitos, gordos y coloraditos, y otros *rorros* y *llorones*, trompetas, carracas, pitos, y campanas y esquilonés.

Allí está el rey Almanzor con su fraque y su colmena; y Nabucodonosor colgándose de una almena con un enorme castor.

Allí he visto á D Quijote en un caballo de toros, que finje marchar al trote, bien armado hasta el cogote; pero luchando con moros.

Y á su lado Sancho Panza con espada y cascabin bailando una contradanza, vestido á la antigua usanza y tocando un *vigolin*.

En una tienda hay un monte y de él colocado encima un grande rinoceronte, sobre el que viaja Kerima vestida como Laoconte.

Y mas allá en un caballo con cabezon y garras, y sobre él una zamarra, está de Gíafar el rayo, el valeroso Mudarra.

Allí el génio se presenta en cualquiera produccion. Allí es de tener en cuenta cuan orgulloso se ostenta, sobre todo en instruccion.

Y hay badilas y braseros, y cantaros y cacharros rotos ó con agujeros, y cazuelas y pucheros de muy diferentes barros.

Y hay guitarras y guitarras, y también buenas venturas, campiñesas y serranas, y montones de avellanas y cofines de verduras.

Y hay borricos y caballos, y coches y calelines, cerdos, cocheros, lacayos, hombres como papagayos, mujeres cual querubines.

Y en fin allí hay una cosa que nadie mas bella vió; mucho mejor que la rosa y que una mujer hermosa. Es... que allí me encuentro yo.

Y estoy vestido de majo, con un cigarro veguero echando á todos abajo, porque soy tan sandunguero que tundo, destrozo y rajo.

Con que, niñas, id á verme y vereis una pintura, que yo sabré componerme para poder detenerme á echar la buena ventura.

—REDENCIONES. —Además de las que tenemos anunciadas, han redimido la suerte de soldados en esta provincia ingresando 6000 rs. en Tesoreria: en Ruté D. Juan José Gutierrez Molina; en Lucena D. Francisco Beato Martos, D. Carlos Gonzalez y Casas y Antonio Moreno Ortiz; y en Benameji D. Juan Manuel Frias Pacheco.

—ALGO HABRÁ. —La autoridad militar superior de esta provincia interesa la captura de Félix Rivera Yuste, natural de Guadalcazar.

—NO ME CONVIENE. —Una señora de unos 58 años ha ofrecido su mano, con el aliciente de cuarenta mil duros de dote, á la persona que quiera ser su marido, con la condicion de que no pase de 30 años y de que no tenga ningun vicio ni imperfeccion fisica, reuniendo además cualidades las mas excelentes. Por lo visto la vieja es toda una mujer, y no dudamos que entrará persona con quien realizar este negocio.

—MINAS. —Ha sido admitido el registro de tres pertenencias de la mina de carbon titulada *La Florida*, sita en el arroyo de Alvarado, término de Belmés.

Hoy. S. Gregorio, mártir.

S. Gregorio, mártir-insigne de Jesucristo, fué uno de aquellos de quienes el mundo no era digno...

Hoy reza la Iglesia de S. Gerónimo Emiliano, confesor, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia del Colegio de Ntra. Sra. de la Piedad.

En la misma Iglesia se celebrará una solemne función en acción de gracias á Ntra. Sra. de la Piedad, á las diez, en la que predicará el Sr. Ldo. D. Manuel Aroca, Beneficiado de la Sta. Iglesia Catedral.

Segundo día de la solemne Novena á Ntra. Sra. de la Fuensanta en su iglesia á las cinco y media de la tarde; predicará el Sr. D. Agustín Moreno, Rector y Curaecónimo de la parroquia de la Magdalena.

Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Rosario en Jesús Crucificado.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesús Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Stos. Patrones, puerta del Colodró, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 5 de Setiembre.—3 por 100 consolidado á 39,55 y el diferido 26,55.

CORDOBA.—Precios de los granos el día 7. Trigo de 60 á 70 Cebada de 28 1/2 á 30 1/2. Habas á 00.—Aceite dentro de la ciudad á 54; id. en los molinos á 45; Jabon blando á 13 cuartos libra. Carne de vaca á 32 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA.—Trigo en la Alhóndiga de 50 á 65 Cebada de 33 á 34. Aceite en la Calzada á 45; pa-a consumo á 54.

MÁLAGA.—Trigo de 54 á 74; Cebada de 28 á 35; Maiz de 40 á 50; Garbanzos de 100 á 130; Habas de 40 á 50; Yeros á 60; Alpiste de 100 á 112. Aceite á 47.

GRANADA.—Trigo de 59 á 68 rs.; Cebada de 33 á 36; Habas de 50 á 52; Aceite á 59.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los días á las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los días á las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Benameji, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernan Nuñez, Rambla y Montemayor.) Entra todos los días á las 5 de la mañana.—Se despacha todos los días á las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sábados á las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves á las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRANSPORTES

CARRUAGE DE CORDOBA A ESPIEL Y BELMÉZ.—Sale de Córdoba los Lunes y Jueves á las cinco de la mañana y de Belméz los Martes y Viernes á las dos de la tarde.

Está dispuesto para asientos y encargos á precios muy arreglados.

Se administra en Córdoba, posada de Santa Marta.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes á Lucena en el presente mes TODOS LOS DIAS. Saldrá de Córdoba á las 4 de la tarde. Se despacha en el parador del Sol.

PRECIOS DE LA ANDALUZA.

Table with 3 columns: Destination (e.g., Cuesta del Espino, Fernan-Nuñez), Bna Int., and Omb. It lists prices for various routes.

Avisos.

PELUQUERIA. En la acreditada peluquería de Francisco Hidalgo, Cuesta de Lujan ó de los Gabachos, casas números 2, 3, 4 y 5, se acaba de abrir un elegante salon para peinar y afeitarse, construyendo toda clase de pelucas con la mayor perfeccion. Tambien se surte de efectos de perfumeria para el servicio de sus parroquianos. 4-2

VENTA. Quien quisiere comprar la casa núm. 9 calle de la Pelota, podrá tratar con D. Rafael de Ramos, procurador de este número, que vive en la núm. 36, calle de Sta. Ana, ó con D. Francisco Cava-lejo, núm. 4 en la misma calle. 4-2

SUBARRIENDO. Desde el día se subarrienda, por ausentarse el que la vive, la casa número 19, de la calle del Pojo, tiene seis habitaciones, patio, cocina, y apartado con su pozo y pila, renta 700 rs. La persona que le acomode podrá tratar con D. Antonio Quiñero que vive en la calle de Valderrama número 31. 4-2

VENTA. En subasta privada que se ha de verificar el 24 del corriente entre 12 y una del día, se enajenan por voluntad de su dueño las casas núm. 25 calle alta de la compañía hoy de los Pompellos, y la núm. 6 calle de Pedregosa: á cerca de cuya enajenación se podrán adquirir y se darán las noticias apetecibles por su dueño que vive en la casa núm. 42 calle del horno del Cristo y contigua á él, en la que se ha de verificar la subasta. 6-2

ARRENDAMIENTO. Se arrienda el olivar llamado el grande, con 2,200 arboles ó los que tenga de lindes adentro. Un tajan con cuatro celemines de tierra al final de la calle de Molino; y un Molino aceitero situado á la salida del Puente llamado de la Granja con viga de carga, bodega, tenajonera y demás alpatanas, correspondientes á este artefacto todas tres fincas en término de la villa de Castro del Rio, que hoy lleva en arrendamiento D. Juan José de Castro Reyes. Las personas á quienes pueda convenir su arrendamiento para desde Carnaval del año próximo de 1858, podrán avisarse para tratar de ello con el Procurador D. Rafael de Martos que las administra, que vive en Córdoba calle de Surabias núm. 16. 4-2

EN EL BAZAR INGLÉS DE SEVILLA. PLAZA DEL PAN esquina á Calle Confiterías, se acaba de recibir un nuevo y extraordinario surtido de Camas, cabs y cunas inglesas superiores y magnificas de hierro dulce y de bronce, á 5, 7, 8, 10, 12, 14, 16, 18 y 20 duros y de todos los precios que se quieren, maqueadas con flores y con preciosos colores chinoscos, como las bateas finas que siempre se conservan lo mismo: se arman y se desarman en un minuto, y abundan tan poco desarmadas que con la mayor facilidad se llevan hasta seis camas en una pequeña caja que solo cuesta 20 rs. Las camas de bronce son tan magnificas que parecen de oro.

Lavamanos de hierro maqueados con pies y perchas de hierro.

Tafete superior artificial para asientos de butacas, sillones, sofás, carruages, etc.

Arcas de hierro dulce, fuertísimas, para guardar dinero y papeles, aseguradas de fuego y de ladrones.

Anteojos y gemelos superiores de teatro.

Bombas superiores para sacar y subir hasta los últimos pisos de las casas mas de 200 cubos de agua por horas.

Bridas, bocados, filetes, brazas, almohazas, barbada, espolines, sillas-galagos de montar, cadenas para caballos y otros muchos usos, etc.

Escopetas-carabinas y pistolas magnificas, de un cañon con las que se pueden tirar hasta mil tiros por hora con mistos con balas, de tanta alcance como las escopetas, y con mistos con cartuchos de pólvora y plomo, ó sea combinación de diferentes gruesos, para la caza de pajaros, conejos, etc. sin necesidad de baquetas ni de atarcarlas.

Hules superiores con preciosos y magnificos dibujos de colores, para mamparas, mesas, camillas-mesas de estufa cómodas, altares, etc., y hules negros de seda y engomados para delantales, etc., etc.

Hules superiores, gruesos, fuertísimos, en forma de alfombras magnificas para suelos de salas, galerias, comedores.

Ollas y cacerolas económicas de hierro esmaltadas, estañadas, y de hierro batido, cerradas herméticamente para cocer en poco tiempo la comida; sartenes, parrillas, cafeteras, chocolateros, peroles, platos, palanganas para lavarse, escupidoras y escupidores, cubos y otros muchos utensilios cien veces mas baratos y primorosos que los de barro y de hoja de lata.

Reloges superiores de sobremesa imitación de bronce y mármol, rematados por diferentes figuras, etc., etc. con zócalo y fanal, desde 14 á 24 duros.

Guadanas superiores con sus piedras.

Jabon superior de Windsor, de almendras amargas y espuma de la lesposición de Londres.

Palas de hierro y de acero, para diferentes usos y para caminos de hierro.

Sacos de noche de cuero y de alfombra, con preciosos dibujos.

Zapatos y calcetines de goma de la clase mas superior, para preservar los pies de la humedad y del frio, para hombres, mugeres y niños.

Y otros infinitos artículos de nueva invencion de las grandes fabricas de Inglaterra, Francia y Alemania expresados en los prospectos que se remiten francos por el correo con los diseños de las camas, pidiéndolos á los señores Paulo Acha y Compañia, duenos del dicho Bazar Ingles en Sevilla, donde se encuentra un grande y nuevo surtido de mas de mil camas.

D. MANUEL GOMEZ, artista, ofrece su taller calle de S. Fernando núm. 77, en el cual se dota y pinta muebles antiguos y retablos, se restauran cuadros y esculturas, se encoran al natural, y á polimento, se estofan imágenes al estilo antiguo y moderno, se maquea toda clase de mueble, y se admiten alumnos para dibujar. Los Sres. que gusten favorecerlo encontrarán perfeccion y equidad en sus trabajos. 4-2

INTERESANTE. En el depósito de efectos coloniales, calle de Carnecerías núm. 52 de esta capital, se acaban de recibir las bu-cadas rejas de arar vicarinas y se espenden con conocida ventaja en su precio atendido su peso y clase.

Hierro de diferentes dimensiones de la acreditada ferreria del Angel, de Málaga. Acero de diferentes gruesos. Alambre galvanizado. Id. de alpaca. Estañó en barras. Látas. Bata-fresco. Terranova. Cuero de Flandes. Anchoas. Café. Thé. Judias. Gacáo, caracas y gu-llaques. Clavos especias. Pimienta. Afraz. Almac blanca refinada de las colonias. Id. terciada de diferentes clases. Almenras. Pasas ramicimos moscatel. Id. lechos superiores. Higos céciles y demás artículos. Se sigue rebajando los derechos de tarifa para lo que se extraiga fuera de la capital. 4-2

HALLAZGO. La persona á quien pertenezca un part. 4 n que equivocadamente han dejado en la casa calle de la Ceniza, núm. 5, podrá pasar á recogerlo en casa de la Sra. viuda de Codes, calle de la Esparteria. 4-1

ARRENDAMIENTO. Desde el proximo dia de San Miguel se arriendan los Lagares de Alzamajas y las Rejas. La persona á quien acomodare labrarlos, podrá pasar á la casa núm. 43 frente á la puerta del Perdon de la Sta. Iglesia Catedral donde se enterara de las condiciones. 4-3